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MINISTERE DE L'EDUCATION

Session principale 2023

Epreuve : Gestion

i Section :
Economie et Gestion

Durée: 3.30

Coefficient de I'épreuve: 3

Le sujet est composé de deux parties sur 11 pages numérotées de 1/11 a 11/11.
PREMIERE PARTIE : (5 points)
Exercice n° 1: Cadence optimale d’approvisionnement
Exercice n° 2 : Choix d’'une politique de rémunération
DEUXIEME PARTIE : (15 points)
Dossier n° 1 : Analyse du marché actuel et choix d’une politique de prix
All Analyse de I'évolution des ventes de boissons gazeuses
BIl Choix d’une politique de prix et perspective de croissance
Dossier n° 2 : Elargissement de la gamme et choix d’une politique de distribution
A/l Elargissement de la gamme de boissons gazeuses
B/ Choix d’'une politique de distribution
Dossier n° 3 : Investissement et financement
Ml Investissement

BIl Financement

Nota : |l vous est demandé d’apporter un soin particulier & la présentation de votre copie.

PREMIERE PARTIE

Exercice N°1 :

La société «Mychips» est spécialisée dans la fabrication de Chips a base de pommes de terre fritées

dans des huiles végétales. Un accroissement de Factivité de la société rend la capacité de la cuve servant

a stocker I'huile végétale insuffisante. Le gérant de la société souhaiterait avoir votre avis sur la politique

actuelle de gestion de stock et sur Fopportunité d’accroitre la capacité de stockage des huiles végétales. Il

vous soumet les informations suivantes :
- La consommation annuelle s'éleve a 60 000 litres a 5D le litre ;
- Le colt de passation d’'une commande est de 500 D ;

- Le colt de possession est de 0,600 D par litre pendant un an ;

- La capacité actuelle utilisée est de 5 000 litres. Elle correspond actuellement au volume de chaque

commande (quantité par commande) ;

- |l serait possible d’accroitre la capacité de stockage qui passerait de 5 000 litres & 10 000 litres

avec l'acquisition d’'une nouvelle cuve moyennant un coGt annuel supplémentaire de 1 000 D.
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1) Avec le rythme actuel (commande de 5 000 litres) :
a- Calculez le nombre annuel de commandes.
b- Calculez le co(t total de passation, le co(t total de possession et le colt total
d’approvisionnement (co(t de gestion de stock).
c- Le rythme actuel de passation des commandes permet-il de minimiser.les codts ? Justifiez votre
réponse.
2) Calculez sans tenir compte de la capacité actuelle de stockage soit 5 000 litres :
a- Le nombre optimal de commandes et la quantité par commande.
b- Le colt total d’approvisionnement (codt de gestion de stock).
3) Dites en justifiant votre réponse si ta quantité optimale par commande est compatible (conforme)
avec la capacité actuelle de stockage.

4) Indiquez en justifiant votre réponse par une argumentation chiffrée, s'il parait opportun d’investir.

Exercice N°2:

Inquiet de limportance des colts salariaux et de son impact sur la rentabilité de la société, M. Mounir
cherche a garantir la productivité d’'une part et & maitriser les codts salariaux d’autre part.
Pour ce faire, M. Mounir décide d’adopter pour les.années a venir une nouvelle politique basée sur le

recrutement externe afin de réduire les colts salariaux, rajeunir le personnel et mettre fin a la promotion
interne facultative.

Travail a faire :

En prenant appui sur 'annexe A page 7/11 & consulter :

1) Determinez le salaire brut annuel et individuel par catégorie de personnel pour lannée 2022.

2) Sachant que les départs seront tous remplacés par des nouveaux recrutés, déterminez le nombre de
personnes a recruter par catégorie.

3) Déterminez, pour année 2023, le salaire brut annuel et individuel moyen par catégorie de personnel
en complétant 'annexe n°1 page 9/11 a rendre avec la copie.

4) Dites en justifiant votre réponse si la société a fait le bon choix en faisant recours au recrutement
externe au lieu des promotions internes.

DEUXIEME PARTIE

La société Tunisienne des boissons gazeuses est une SARL qui a pour activité la fabrication et la
commercialisation des'deux sortes de boissons gazeuses SODA en bouteilles : « Boisson Sucrée » et
«Boisson Light». Elle dispose d’'un outil de production moderne tant pour la fabrication que pour le
conditionnement".[ui" permettant de produire jusqu’a 4 000000 bouteilles par _an. Ces produits sont
distribués dans les grandes et moyennes surfaces et auprés des grossistes.
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Les résultats sur ces deux produits sont globalement encourageants. Aussi, le gérant M. Ali voudrait—
il développer l'activité de sa société en élargissant la gamme actuelle ?
Il a créé un nouveau produit : les boissons gazeuses pures naturelles (fraise, citron, orange, ...). Ces
boissons gazeuses sont destinées aux principaux canaux de distribution.
Le souci commercial du gérant M. Ali est triple :
- Analyser I'évolution du chiffre d’affaires et identifier les perspectives de croissance :
- Etudier la politique de prix des produits existants ;

- Lancer la nouvelle boisson gazeuse pure naturelle.

Dossier N°1 : Analyse du marché actuel et choix d’une politique de prix

A/l Analyse de I’évolution des ventes de boissons gazeuses

La société Tunisienne des boissons gazeuses désire améliorer sa position concurrentielle sur le
marche de boissons gazeuses. Elle souhaite connaitre les tendances et les caractéristiques de ce marché.
De ce fait, elle met a votre disposition les informations nécessaires en annexe B page 7/11 & consulter.
Travalil a faire :

1) Calculez I'évolution des ventes des boissons gazeuses-light en valeur et en volume réalisées entre

2020 et 2022 en complétant 'annexe n°2 page 9/11 a.rendre avec la copie.

2) Par quoi peut-on expliquer la différence entre I'évolution en quantité et celle en valeur ?
3) Calculez le prix de vente de chaque boisson gazeuse pratiqué par la société en 2021 et en 2022.

Que constatez-vous ?

4) Analysez et comparez les tendances nationales du marché des boissons gazeuses.

5) Quelles sont vos recommandations pour optimiser la position concurrentielle de la société ?

B// Choix d’une politique de prix et perspective de croissance
Le gérant de la société M. Ali estime que son chiffre d’affaires ne progresse pas suffisamment
compte tenu des efforts qu’il déploie. |l n'est pas assez convaincu des prix de vente pratiqués par la
société et souhaite avoir une meilleure connaissance de la structure des colits de revient afin d’adopter
une meilleure politique de prix.
Il met a votre disposition les informations données en annexe C page 7/11 a consulter.
Travail a faire :
1) Calculez le colt de production et le CMUP des deux produits : annexe n°3 page 10/11 a rendre avec
la copie.
2) Calculez le colt de revient des deux produits : annexe n°4 page 11/11 a rendre avec la copie.
3) Calculez le résultat analytique des deux produits vendus : annexe n°5 page 11/11 & rendre avec la
copie.
4) M. Ali souhaiterait réaliser une marge bénéficiaire minimale de 20% sur les boissons gazeuses ; quel

serait le nouveau prix de vente unitaire de chaque produit ? Que constatez-vous ?

sujet et corrigé parincipale 2023 www.22.tn 3sur2l



Sujet : bac2023-principale-enonce.pdf www.22.th
Page 4 sur 11

5) Pour lannée 2023, le gérant de la société, aprés analyse décide d’adopter le prix moyen des
concurrents soit 1,470 D pour la bouteille de « Boisson gazeuse sucrée » et 1,570 D pour la
bouteille de « Boisson gazeuse light » ce qui permettrait a la société d’augmenter les quantités a
vendre de 10% pour les boissons gazeuses sucrées et de 15% pour les boissons'gazeuses light par
rapport aux ventes de 'année 2022 :

a- Effectuez les prévisions des ventes en volume pour I'année 2023 en justifiant vos calculs.
b- Evaluez le chiffre d’affaires prévisionnel pour Pannée 2023.
c- Concluez sur la pertinence de ce choix.

d- Vérifiez, en justifiant vos calculs, que la société est capable de produire cette quantité.

Dossier N°2 : Elargissement de la gamme et -choix d’une-politique de distribution

All Elargissement de la gamme de boissons gazeuses

Dans la logique d'étre présente sur tous les segments du marché de boissons gazeuses, la société
Tunisienne des boissons gazeuses décide aprés étude du marché, des contraintes techniques et des
colts de se lancer dans la fabrication des boissons gazeuses pures naturelles.

L'étude de la demande fait ressortir que les acheteurs potentiels de la société sont préts a payer une
bouteille de boisson gazeuse pure naturelle (fraise, citron, orange, ...) entre 3,000 D et 3,200 D.

Les charges relatives aux boissons gazeuses. pures naturelles ont été prévues pour les quatre
trimestres de I'année 2023. Ces éléments sont donnés'dans 'annexe D page 8/11 a consulter. Le prix de
vente moyen du nouveau produit aux intervenants‘est.fixé a 2,200 D.

La société Tunisienne des boissons gazeuses espére vendre 300 000 Bouteilles de boissons
gazeuses pures naturelles en 2023,

Travail a faire :
1) Determinez le montant des charges variables annuelles relatives a la production et a la vente de

300 000 bouteilles de boissons gazeuses pures naturelles.

2) Déterminez le montant des charges fixes relatives a 'année 2023.

3) Etablissez le tableau de résultat différentiel.

4) Déterminez le seuil de rentabilité en valeur et en quantité.

5) Interprétez et commentez les résultats obtenus pour aider le gérant M. Ali dans la prise de sa

décision.

BH Choix d’une politique de distribution
AToccasion du.lancement de ce nouveau produit, la société s’interroge sur I'opportunité d’adopter un
nouveau canal de distribution pour ses produits a savoir les détaillants (épiceries, drugstores, ...).
Avec l'adoption de la nouvelle politique de distribution, le chiffre d’affaires global prévisionnel de la
société Tunisienne des boissons:gazeuses en 2023 serait de 5 016 744 D. Il se répartit comme suit :
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- Grandes et moyennes surfaces 35% du chiffre d’affaires global; taux de marge accordé aux
intervenants : 20% ;

- Grossistes 45% du chiffre d’affaires global ; taux de marge accordé aux intervenants : 20% ;

- Détaillants (épiceries, drugstores, ...) 20% du chiffre d’affaires global ; taux de marge accordé aux
intervenants : 12%.

Travail a faire :
1) Présentez les avantages d’une distribution directe aux détaillants.
2) Chiffrez 'économie de marge pour la société en adoptant le canal court (détaillants).

3) Expliquez lintérét pour la société d’avoir développé une distribution multicanale.

Dossier N°3 : Investissement et financement

All Investissement
Pour satisfaire a la stratégie de développement commercial, la société Tunisienne des boissons
gazeuses envisage d’acquérir deux camions lui permettant d’assurer la livraison des boissons gazeuses
aux détaillants (épiceries et drugstores). L’exploitation de ce canal de distribution débutera le 02 janvier
2023.
Pour parfaire I'analyse et avoir un apergu du risque lié a cet investissement, M. Ali vous demande de
faire 'analyse de retour sur l'investissement. Vous dispesez des informations suivantes :

1- Les éléments prévisionnels de linvestissement sont :

Cout d’acquisition de deux camions hors TVA 19% 200 000D
Durée de vie probable 5 ans
Mode d’amortissement Linéaire
Valeur résiduelle Nulle
Durée du projet 5 ans
Taux d'imp6t sur les bénéfices 15 %
Capacité d’autofinancement (CAF) constante 99 500
Taux d’actualisation 12%

2- Les charges supplémentaires de distribution (Salaires des chauffeurs, carburants, entretien,
assurances, amortissement des camions, ...) sont estimées a 150 000 D par an.
3- Le résultat prévu par la société sur le canal court avant les charges supplémentaires de
distribution serait.de 220 000 D.
Travail a faire :

1) Vérifiez que la-capacité d’autofinancement annuelle est égale a 99 500 D.
2) En exploitant I'annexe E page 8/11 & consulter, déterminez la valeur actuelle nette génerée par

Finvestissement (VAN).
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3} Déterminez le délai de récupération du capital investi (DRCI).
4) Concluez sur Topportunité d’adopter le canal court (épiceries et drugstores) de distribution aux

détaillants.

B/l Financement
Le gérant M. Ali a négocié un prét aupres de sa banque a hauteur de 80% du colt de
linvestissement hors TVA remboursable par 5 amortissements constants au taux d'intérét de 10% F'an. Les

20% restants devant faire I'objet d’'un autofinancement.

Pour financer la TVA exigible sur les véhicules et aprés avoir contacté'sa banque pour connaitre les
modalités de financement de la TVA, M. Ali a le choix entre deux propositions.:

> Proposition n°1 : Escompter des effets

Les effets escomptables au 02/01/2023 sont les suivants :
- Effet n° 1221 de valeur nominale de 20 000 D échéant dans 52 jours ;
- Effet n° 1222 de valeur nominale de 19 800 D échéant dans 48 jours.

Conditions d’escompte :
- Taux d'escompte 12% l'an ;
- Commission 12 D hors TVA 19% par effet ;
- Jours de banque : 2 jours.
> Proposition n°2 : Recourir a un découvert bancaire
- Taux d'intérét : 14% l'an ;
- Commission fixe : 30 D hors TVA 19% par mois ou fraction de mois ;
- Durée du découvert bancaire : 45 jours.

Travail a faire :
1) Déterminez le montant de 'autofinancement.
2) Présentez la premiére et la derniére ligne du tableau d’amortissement de 'emprunt.
3) Calculez le montant de le TVA exigible sur les véhicules.
4) Si la société recourait & 'escompte de ses effets de commerce le 02/01/2023 pour financer le
montant de la TVA sur les véhicules, déterminez le montant de I'agio total hors TVA.

5) Déterminez le net d’escompte des effets. Concluez.
6} Sila société recourait-au découvert bancaire, calculez I'agio hors TVA (co(t du découvert).

7) Déduisez la proposition qui vous semble la plus intéressante. Justifiez votre réponse.
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Annexe A : Evolution des effectifs et des salaires
Départ au Besoin Salaire brut..| Salaire des
Catégorie Effectif au déFt,)ut de prévisionnel | moyen global.| nouveaux
9 311212022 | |, 03 | @udébutde | de I'année recrutés
’année 2023 2022
Cadres 5 5 120 000 70% (1)
Techniciens et agents 9 2 10 126.000 80% (1)
de maitrise
Ouvriers qualifiés 16 4 18 192 000 85% (1)
Ouvriers spécialisés 20 2 25 180 000 90% (1)

(1) :% du salaire brut moyen annuel et individuel de chaque catégorie de I’année 2022

Annexe B:  Evolution des ventes de la société Tunisienne des boissons gazeuses
Année 2020 Année 2021 Année 2022
Segment En volume | En valeur | En volume | En valeur | En volume | En valeur
Slj’c'f:g“ gazeuse 1450000 | 2204000| 1500000 2280000| 1620000| 2430000
qur']fson gazeuse 475000 769 500 500 000 | 810 000 560000 | 896 000
Annexe C

1/ Processus de production
Le nectar en poudre est mélangé dans latelier « Mélange » avec des agents de

conservation et de l'eau pour obtenir le SODA liquide. A la sortie de I'atelier « Mélange », le

SODA liquide arrive dans latelier « Préparation » ou sont ajoutés du sucre blanc pour obtenir la

boisson gazeuse SODA sucrée ou bien le sucre allégé pour obtenir la boisson gazeuse SODA

light.

Les deux varietés de boissons SODA qui sont gazéifiées et pasteurisées passent

directement dans l'atelier « Conditionnement ». Chaque produit est mis dans des bouteilles d’une

contenance d’un litre.

21 Extrait du tableau de répartition des charges indirectes

. . . . Atelier
. Approvision- Atelier Atelier o P
Eléments nement Mélange Préparation condition- | Distribution
nement
Totaux apres répartition 37000| 100 000 275000 | 308 000 100 280
secondaire
, Litre de Bouteille de
Nature de l'unité d’ceuvre 10(§)eDN<<ja ;er]at H?\;J(r)eDde SODA HT\thoeDde boisson
obtenu SODA vendue
g,ombre des unités 9 250 4000| 2200000 44 000 2180 000
oceuvres
Co0t de 'unité d’oeuvre 4,000 25,000 0,125 7,000 0,046
sujet et corrigé parincipale 2023 www.22.tn 7 sur 21



Sujet : bac2023-principale-enonce.pdf www.22.th
Page 8 sur 11

3/ Autres informations :
- Le colt de production {a latelier préparation) d’un litre de SODA liquide est de 0,630 D ;
- L'eau, les agents de conservation et le gaz sont considérés comme des charges indirectes ;
- Le colt moyen unitaire pondéré (C.M.U.P) d’'une bouteille vide est de 0,100 D_;
- Production :
e SODA sucrée : 1 650 000 bouteilles ;
e SODA light: 550 000 bouteilles ;
- Distribution :
e SODA sucrée : 1620 000 bouteilles ;
e SODA light: 560 000 bouteilles.

Annexe D : Charges relatives aux boissons gazeuses pures naturelles
p 1" e 35m.' 4°me
Eléments trimestre trimestre | trimestre [ trimestre Total
Quantités produites et
vendues 65 000 80 000 100 000 55 000 300 000
Matieres premieres 58 500 72 000 90 000 49 500 270 000
Bouteilles et étiquétes 7 800 9600 12 000 6 600 36 000
Mains d’'ceuvre 13000 16 000 20 000 11000 60 000
Autres charges de production
et de distribution 13 650 16 800 21000 11 550 63 000
Charges financieres 5000 5000 5000 5000 20 000
Dotations aux amortissements 9000 9 000 9000 9000 36 000
Autres charges de production
ot de distribution 11025 11 025 11025 11 025 44100
Total des charges 117 975 139 425 168 026 103 675 529 100
Annexe E : Extrait des tables financiéres (taux 12%)
L . \n - (1+i)" -1 1- (1+irn
Période (1+i) (1+i) i 1-(1+i)™
1 1,120 000 0.892 857 1,000 000 0,892 857 1,120 000 0
2 1,254 400 0,797 194 2,120 000 1,690 051 0,591 698 1
3 1,404 928 0,711780 3,374 400 2,401 831 0,416 3490
4 1,573 519 0,635 518 4,779 328 3,037 349 0,329 234 4
5 1,762 342 0,567 427 6,352 847 3,604 776 0,277 4097
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Xercice N° i (Accordez lamoitié de ianote sile candidat exploite ses propres
calculs)

1) Avec terythme actuel (commande de 5 000 titres):
a- Calculez le nombre annuel de commandes
Nombre annuel dé commandés = GO 000/5000= 12 commandes par an

b- Calculez le colt total de passation, le colt total de possession et le
codt total approvisionnement (colt de gestion de stock).
Colt total de passation = 12 x 500 = GOOQD
Colt total de possession= 0,6 X GO 000 i 24=1 500D
- Colt total d'approvisionnement — 6 000 + 1 500-=7 500 D

c- Le rythme actuel O€ passation des commandes permet-ll de
minimiser les colts ? Justifiez votre réponse.
Non, car le coCt total de passation est différent du colt total de possession
(6 000 # 1.500)

= Conforme a sc et au corrigé = note entiére
« Conformea scetnon au corrigé = 34note
Décision contradictoire & sc = zéro
2) Calculez sans tenir compte d€la capacite actuelle de stockage (5000

litres) :
a- Lenombre optimal de commandes et la quantité par commande.

% _ Do00oUux00

= —gor— 6 commandes par an

N

cf = 60000/ 6=10000litres par commande
b- Le codt total d'approvisionnement : colit de gestion des stocks.
6 x 500+ (GO 000 x 0,6)/ 2 x 6 = 6000 D

3) Dites en justifiant votre réponse si la quantité optimale par commande
est compatible (conforme) avec ia capacité actuelle de stockage.
Non, car 5000 <a 10000 litres

e Conforme a sc et au corrigé =note entiére

e Conforme @ sc et non au corrigé = 34 note
Décision’contradictoire a sc =zéro
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4y IndiquUez en justifiant votre réponse par une argumentation chiffrée, 'l

parait opportun d’investir. 0,5 pt
Il estopportun d’investir dans la nouvelle cuve car I'économie réalisée qui s’éléve
4 a1 500D (7 500 - 6 000) est supérieure a la charge relative a la nouvelle cuve
soit 1 000 D, dlautant plus elle permet a I'entreprise de Se prémunir contre les
risques de rupture de stock avec un cot inférieur.

Exercice N° 2
En prenant appui sur t'annexe A page 7/11 a consulter:

1) Déterminez te salaire brut annuel et individuel par catégorie de

personne/ pour I'année 2022.
Cadres : 120 000/5 =24 000D ;
- Techniciens etagents de maitrise: 126 000/3= 14 000D ;
- Ouvriers qualifiés : 192 000/16 = 12 000D :
- Quuvriers spécialisés : 180 00020 = 9 000 D.
2) Sachant qué [€S départs s€ronl ious remplacés par des nouveaux
recrutés, déerminez le nombre de personnes a recruter par catégorie

1pt

- Techniciens et agents de maitrise: 10 — (9 — 2) = 3'agents; 0,75 pt
- Ouvriers qualifies : 18 = (16 - 4) =6 0Q ;
- Ouvriers spécialisés : 25— (20=723 =7 OS.

3) D&erminez, pour I'ann€e2023, te salaire brut annuel et individuel moyen
par catégorie de personne/ en complétant I'annexe N1 page 9/11 a 2,75
rendre avec |a copie, pts

Voirannexeri®-T-
Ne pas noter la case du salaire brut annuel des nouveaux recrutés pourles cadres.
4) Dites en justifiant votre réponse si fa sociéé a fait te bon choix en

faisant recours au recrutement externe au lieu des promotions internes, 0,5 pt
La société-a4ait le bon choix en faisant recours au recrutement externe au lieu oU 2610
des promotions internes car le salaire moyen individuel par catégorie a diminué
et qu’elle a rajeuni son personnel,

e Conforme a SC et au corrigé = note entiere
e Conforme a SC etnon.au corrigé = Vz note
e Décision contradictoire a sc = zéro

Deuxiéme partie 30p

N\

Dossier N°1 z Analyse du marché actuel et choix dune politique de prix

All Analysede {'évolution des ventes de boissons gazeuses Spts
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1) Calculez I'évolution des ventes des boissons gazeuses light en valeur et

2pts
en volume réalisés entre 2020 et 2022 en complétant /'annexe n°2 page \
9/11 a rendre avec la copie.
Voir annexe n°2
"~ Parquoi peut-on expliquer la différénceentr€l T&VOTUTIOn en quantli€ €l
celle en valeur ?
On peut expliquer la différence entre I'évolution en quantité et celle en valeurpar [ o5 ¢
Peffet prix, en effet la société a abaissé ses prix en 2022. ou zéro
3) Calculez te prix de vente de chaque boisson gazeuse pratiqué par la
société en 2021 et en 2022. Que constatez-vous ? 1,25 pt
En 2021 :
- Boisson gazeuse sucrée : 2 280 000/ 1 500 000 = 1,520 D la bouteille
- Boisson gazeuseJght : 810 000/ 500000 = 1,62QDla bouteille
En 2022 :
- Boisson gazeuse sucrée : 2 430 000/ 1620 000 = 1,500 D la bouteille
- Boisson gazeuse light: 896 000/ 560 000 = 1,000 D la bouteille
Constatation : la société a abaissé ses prix de vente de'0,020 D par bouteille de
boisson gazeuse.
4) Analysez et comparez les tendances nationales du marché des boissons
gazeuses. 0,75 pt
Tout comme au niveau national, le marché de la société enregistre une
augmentation de son chiffre d'affaires (entre les années 2020 et 2022), mais
cette évolution reste inférieure a celle des concurrents.
En conclusion, le marché des boissons gazeuses est porteur,
Enfin, on constate que la gamme des produits dela société manqué le segment
de boisspn gazeuse pure naturelle qui est en phase de croissance : évolution
importante de 10% en 2021 et 12% en 202Z
5) Quelles sont vos recommandations pour optimiser la position
concurrentielle de la société 7 0,5 pt

Pour optimisée sa position concurrentielle, |a société aintérét a :

- Réviser sa politique de prix pour accrotre ses ventes, ceci se justifie par
I'impact positif de la.diminution des prix pratiqués en 2022 mais elle n’a pas pu
atteindre les taux d'évolution des concurrents ce qui laisse croire que les prix

pratiqués par:la-société sont encore élevés.
- Elargir sa.gamme de produits en produisant et commercialisant des boissons

gazeuses pures naturelles.
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BIl Choix d’'une politique de prix et perspective de croissance 9,75
pts
1) Ca'l!'(;\l(JleZ le colt de production et le CMUP des deux produits ; annexe
4 n°3 page 10/11 a rendre avec la copie. 3,5 pts
Voir annexe n°3
2) Calculez le colt de revient des deux produits : annexe n°4 page 11/11 a 1,5 pt
rendre avec ta copie.
Voir annexe nN°4
3} Calculez te résultat analytique des deux produits vendus : annexe n°5 1,5 pt
page 11/11a rendre avec ta copie.
Voir annexe n°5
4) M~Ah souhaiterait réatiser-une marge bénéficiaire minimale de 20% sur
tes boissons gazeuses ; quel serait le nouveau prix'de vente unitaire de
chaque produit ? Que constatez-vous ? 0,75 pt
- Boisson gazeuse sucrée : 1,200x 1,2 = 1,440D;
- Boisson gazeuse light: 1,260 x 1,2 = 1,536 D.
On constate que les prix actuels pratiqués. sont supérieurs aux Pprix
garantissant l& taux de marge bénéficiaire_souhaité soit 20%. Donc, la société
peutréduire davantage ses prix.
- Acceptez le calcul de la marge bénéficiaire par rapport au prix de
vente ; soit :
- Boisson gazeuse sucrée?.1,20000,8=1,500D :
- Boisson gazeuse light: 1,230D|s = 1,600 D.
On constate que les prix actuels pratiqués sont égaux aux Prix garantissant |&
taux demarg & bénéficiaire souhaité soit 20%.

[ 5) POur Pannée 2023, te gérant de la socl&é aprés analyse décide
d’adopter le prix moyen des concurrents soit 1,470 D pour ta bouteille 25 pts
de « Boisson gazeuse sucrée » et 1,570 D pour fa bouteille de « Boisson
gazeuse nght » ce gui permettrait a la soci€té d’augmenter les quantités
avendre de 10% pour.les boissons gazeuses sucrées et de 15% pour tes
boissons gazeuses. light par rapport aux venies de I'année 2022 :

a- Effectuez tes prévisions des ventes en volume pour Fannée 2023 1ot

en justifiant vos calculs. s
- Boisson gazeuse sucrée : 1620 000 X 1,1 =1 782 000 bouteilles
- Boisson gazeuse light : 560000 x 1,15 = 644 OOObouteilles.
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j Oubien : (1620UU0x 1,1) + (560 000x 1,15) = 2426 000 DOUteIlles

b- Evaluez le cblffre cfaffaires prévisionne! pourt’année 2023.
(1782 000 x 1,470) + (644 000 X 1,570) = 3 630620 D

0,5 pi

c- Concluez sur la pertinence de ce choix.
L'adoption d’'une politique d'alignement est pertinente pour la sociéte car elle
lui permet d’accroitre ses ventes.

0,5 pt

d- Vérifiez, en Jystifiant vos calculs, que la société est capable de
produire cette quantité.
1 782000 + 644 000 = 2 426 000 bouteilles

La société est capable de produire cette quantité car 2 426 000 bouteilles < a
4 000 000 bouteilles.

0,5 pt

Dossier N°2 ; Elargissement de tagamme et choix d’une politique
de distribution
A/l Elargissement de lagamme de boissons gazeuses

1} Dé&erminez le montant des charges variables annuelles relatives a fa
production et a fa vente de 300000 bouteilles de boissons gazeuses
pures naturelles,

270000+ 36 000+ 60 000 + 63 000 = 429000 D

4,5 pts

| 2) Déterminez e montant des charges fixes-relatives al’année 2023
(20 000 + 36 000 + 44 100) = 100 100 D
Ou bien 529 100-420000=100100D

075 pt

3) Etablissez letableau de résultat différentiel.
Tableau de résultat différentiel (sommes endinars)
Eléments Montants
Chiffre daffaires 660 000
Colt variable 429 000
Marge surcodt variable 231 000
Col(tt fixe 100 100
Resultat d’exploitation 130 900

4,25 pt

4) Dé&erminez le seuil de rentabilité en valeur et en quantité.
SR-en valeur =(100 100 x 660 000) / 231 000 = 286 000 D
SR en quantité = 236 000/ 2,200 = 130 OOObouteilles.

1Pt

sujet et corrigé parincipale 2023 www.22.tn

16 sur 21



Sujet : bac2023-principale-corrige.pdf  www.22.tn

Page 6 sur 10

A Interprétez & commentez tes résultats obtenus pour aider te gérant M.
Ali dans fa prise de sa décision.
Le lancement de ce nouveau produit (boisson gazeuse pure naturelle) est

bénéfique pour la société. If dégage un résultatimportant et permet d'accroitre nopt
la_part de march€ dela société et par conséquent d’augmenter sa position
concurrentielle sur le marché tout en exploitant sa structure actuelle (capacité

de production non saturée).

Bff Choix d’une politique de distribution 1,5 pt

1) Présentez les avantages d’une distribution directe aux détaillants. 0,6 pt

- Une économie demarge ;
- Umboncontréledemarché,

2) Chiffrez I'économie de marge pour fa sociéé en adoptant le canal court
(d&aillants). 0,6 pt
(20% - 12 %) X 501G 744 x 20 % = 80 267,904 D

3) Expliquez t'interé pour la société d'avoir developpé une distribution
multicanale. 0,5 pt
Elle permet une meilleure couverture géographigue et un accroissement de la
part de marché avec un bon-contrdle du marché.

Dossier ND3 : Investissement et financement
M investissement 3pts
1} Vérifiez que la capacité d'autofinancement annuelle est égale & 99 500
CAF = (220 000 - 150 000) X 0,85 + 200 000/5 =99 500 D 0,5 pt

2) En exploitant I'annexe E page a/l 1 a consulter, d&erminez la valeur
actuel(e nette géneéree par I'investissement (VAN). 1pt
VAN =99 500 x 3,804 776 —200 000=158 675,212D

3) Déterminez le délai de récupération du capital investi (DRCI}. 1pt

DRCI = 20000t 99 500 = 2 ans €t 4 jours

4) Concluez sur l'opportunité d’adopter le canal court (épiceries et

drugstores) de distribution aux déaillants. 0,5 pt

Le canal court de.distribution est rentable (VAN est positive), peu risqué

(2ans et 4 jours <@ 5 ans), assure une meilleure couverture géographique et
un bon contrlle de marché. augmente le chiffre daffaires et la part de

marché, ...
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Bit Financement

1) Déterminez te montant de I'autoiinancernent
Autofinancement =200 000 x 0,2 = 40 000 D

6,25
pts

0,5 pt
ou zéro

2] Présentez ta premiére et ia derniéere ligne du tableau d'amortissement de
I'emprunt.
Extrait du tableau d'amortissement de I'emprunt

Période

CRDP

Intéréts

Amortissement

annuité

CRFP

1

160000

16 000

32 000

48 000

128 000 |

5

32 000

3200

32000

35200

)

Site candidat a présenté chaque ligne a part; attribuez ta note entiere.

2 pts

3) Calculez te montant de la TVA exigible sur les véhicules.
TVA = 200000 x 0,10 = 38 000D

0,5 pt

4) Si ta société recourait a t'escompte de ses effets de commerce le
02/01/2023 pour linancer le montant de.ta TVA sur les vehicules,
déterminez le montant de I'agio total hors TVA.

Agio HTVA = (20 000 x 54 x 121/36 000 + (19.800 x50 x1/\/36 000 + (12 X 2) =
Agio HTVA = 360+ 330 + 24
Agio HTVA= 714D

1p»

5} Déterminez fe net d’escompte des effets. Concluez
Net d’escompte = {20 000 + 19 800) - (714 + 24 X 0,19) = 39 081,440 D
Conclusion: Le net d’escompte permet de financer laTVA exigible.

1Dt

6) Si ta societé recouralt au découvert bancaire, calculez I'agio hors TVA
(colt du découvert).
Colt du découvert = (33 000X 45x 14) /36 000+ 30x 2= 725D

0,75 pt

7) Déduisez fa proposition qui vous semble la plus intéressante. Justifiez
votre r@ponse,
La 1*
(714<725) et _la.société peut avoir un excédent de trésorerie de 1000 D.

proposition-est la plus avantageuse car elle est la moins colteuse

D’autant plus, elle ne modifie pas la capacité d'endettement a court terme
(obtenir des découverts dans le futur) de la société.

0,5
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ANNEXE N°1: Tableau de cg|cy| du salaire de I'année 2023 (Montants-endnars)
| Salaire brut | Salaire brut annuel Salaire brut Salaire brut
Catégorie annuel des des nouveaux araire bru annuel individuel
. ) global annuel
anciens recrutées moyen
Cadres 120 000 120 000 24 000
Techniciens agents de maitrise 9B 000 33600 131 $00 13 160
Ouvriers qualifiés 144 000 61 200 205 200 11400
Ouvriers spécialisés 162 000 56 700 218 700 8748
ANNEXE N°2: Tableau de calcul de I'évolution des ventes entre 2020 et 2022
Société Tunisienne des DOISSONS gazeuses Taux d'évolution des
Taux d’évoljution Taux d'évolution concurrents (1)
Segment (2020-2021) (2021-2022)
En volume | Envaleur | Envolume | Enwvaleur | 2020-2021 | 2021-2022
Boisson gazeuse sucrée 3,45 % blas % 8 % 6,58 % 8,5% 10 %
Boisson gazeuse light 5,26 % 5,26 % 12 % 10,62 % 13 % 15 %
Boisson gazeuse pure naturelle : 10 % 12 %

(1) : Taux d'évolution en volume = taux d’évolution en valeur pour les-années (2020-2021) et (2021-2022).

Détail des calculs pour les boissonslight :
- Taux d’évolution (2020-2021) :
* Envolume: (500 000 - 475 000/ 475 000 = 0,0526 soit 5,26 %

Envaleur : (310 000 - 769 500)/ 769 500 = 0,0526 soit 5,26 %

Taux d’évolution (2021-2022) :
En volume : (560 000 - 500 000)/500 000.= 0,12 soit 12 %

En valeur : (396 000 — 310 000)/ 310 000 = 0,1062 soit 10,62 %
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ANNEXE N°3: Tableau des co(ts de production (Sommes en_dinars)

Ela . Boisson gazeuse SODA $ucrée (1 650 000) [ Boisson gazeuse SODA Light (550 000)

ements Qté CU Montant oté c.U Montant
Court de production du
SODA liquide 1 650 000 0,630 1 039 500 550 000 0,630 346 500
Sucre Blanc 66 000
Sucre allégé 66 000
Bouteilles vides 1 650 000 0,100 165 000 550 000 0,100 55 000
Main d’ceuvre directe :
-Préparation 66 000 " 22 000
_Conditionnement 33 000 4,000 132 000 11 000 k000 44,000
Charges indirectes :
-Préparation 1 650 000 0,125 206250 550 000 0,125 68 750
-conditionnement 33000 7,000 231 000 11 000 7,000 77 000
Colt de production 1650000 1,155 1 905 750 550 000 f{,235 679 250
Stock initial 50 000 1,121 56 050 10000 1i'179 11 790
Co(t de production
moyen unitaire 1 700 000 1,154 1961 800 560 000 1,234 691 040
pondéré (CMUP)
sujet et corrigé parincipale 2023 www.22.tn
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ANNEXE Nc4 : Tableau des co(ts de revient (Sommes.en dinars)
Eléments | Boisson gazeuse SODA Sucrée Boisson gazeuse SODA Light
Qté - Mantant Ote C.U Montant
Codt de productionmoyen
unitaire pondéré 1620 000 1,\154 1 869 480 560 000 1,234 691 040
Charges indirectes de
distribution 1 620 000 0,046 74 520 560 000 0,046 25760
Coat derevient 1620000 1,200 1944 000 560 000 1,280 716 800
ANNEXE N°5 : Tableau des résultats (Sommes en dnars)
, Boisson gazeuse SOPA Sucrée Boisson gazeuse SODA Light
Eléments — -
Qte C.U Montant Qté C.U Montant
Chiffre cf affaires 1 620 000 1,500 2 430000 560 000 1,600 896 000
Co0t de revient 1620000 1,200 1944000 560 000 1,280 716 800
Résultat analytique 1 620000 0,300 486 000 560 000 0,320 179 200
sujet et corrigé parincipale 2023 www.22.tn
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